

Россия в условиях глобальной стохастичности: к вопросу нормативного дискурса

Научный руководитель – Стрижак Анна Юрьевна

Подгорный Руслан Владимирович

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Экономический факультет, Кафедра
экономической теории, Донецк, Украина

E-mail: ruslan_podgorny@mail.ru

Текущая политическая ситуация в России, характеризуется увеличением стохастичности в политической, экономической и социальной составляющих глобального жизнеустройства. Хаотичность протекающих процессов обусловлена кризисом капитализма как доминирующей в общественном сознании модели жизнеустройства, которое все больше входит в противоречие с ценностными установками русского общества. В результате этого усиливается ментальный и мировоззренческий раскол между западным и русским миром. Формирование коллективным Западом условий по дестабилизации ситуации внутри России путём колоссального санкционного давления лишь усиливают градус напряженности в отношениях России и США - доминирующих представителей русской (евразийской) и западной (евроатлантической) цивилизации.

Ключевую роль в преодолении прогрессирующих разногласий играет глобальная политика, которая наряду с внешней и внутренней политикой является одной из составляющих государственной политики России. Глобальная политика как инструмент решения проблем глобальных отношений и глобальной власти определяет возможность упорядочения и налаживания конструктивных взаимовыгодных международных отношений, а также эффективность внутренней политики России, что будет способствовать обеспечению её устойчивого развития. Именно развитие является тем инструментом, посредством которого страна может успешно нивелировать и преодолевать деструктивное влияние глобального хаоса.

Решению проблемы эффективности глобальной политики посвящено большое количество публикаций в научной литературе. Среди наиболее актуальных публикаций на эту тему можно выделить работы Исаевой Ю. О. [1], Савина Л. В. [2], Силаева Н. Ю. [3] и др. Авторы в своих исследованиях оценивают российскую глобальную политику в контексте внешней политики, опираясь на труды известных политологов, выделяют территориальное и военное преимущество России в аспекте глобальной политики. Вместе с тем, в работах исследователей отсутствует системный подход к формированию структурной организации модели глобальной политики России, являющийся одним из главных условий её эффективности. Всё это обусловило актуальность темы и необходимость проведения соответствующего исследования.

Цель исследования - формирование модели глобальной политики России на основе критерия динамического равновесия между глобальной стабильностью и устойчивостью развития мировых экономик.

Анализ подходов к определению сущности глобальной политики позволил сформулировать её авторское определение. Глобальная политика представляет собой структурную организацию деятельности органов государственной власти на глобальном уровне по управлению развитием, функционированием и изменениями для регулирования соответствующих отношений и формирования поведения мирового сообщества с целью обеспечения глобальной стабильности и устойчивого развития России.

Анализ существующих методов моделирования обусловил выбор в пользу метода системной идентификации исследуемых объектов. Применение этого метода моделирования позволило выделить основные элементы модели глобальной политики:

управляющая подсистема глобальной политики - государственная власть России;

механизм глобальной политики - глобальное влияние России;

программный блок - управление глобальным развитием (принципы: делегирование полномочий, плановость, триединство власти, государственный суверенитет, оптимальное распределение ресурсов, нравственность, духовность);

организационный блок - управление глобальным функционированием (функции: информационное обеспечение глобального развития, глобальное администрирование, регулирование глобальной экономики, глобальное управление);

стабилизирующий блок - управление глобальными изменениями (методы: гуманитарная политика, рыночная политика, финансовая политика, правовая политика, промышленная политика);

регулятор (регулирование глобальных отношений);

управляемая подсистема (поведение глобального сообщества).

В рамках сформированной модели практическая деятельность России по реализации глобальной политики с целью формирования глобальной стабильности и устойчивого развития России основывается на согласованности интересов мирового сообщества, а также регулировании соответствующих отношений, направленных на достижение развития в планетарных масштабах посредством применения специальной технологии, представляющую собой результат синергии ключевых процессов глобальной политики - управления развитием, управления функционированием и управления изменениями.

Таким образом, реализация глобальной политики России, в основе которой положено управление развитием, функционированием и изменениями, способствует формированию глобальной стабильности и устойчивого развития России.

Источники и литература

- 1) Исаева Ю. О. Положение России в международной конкуренции сквозь призму теории геополитики / Ю. О. Исаева // Актуальные вопросы современной экономики. – 2021. – № 5. – С. 519 – 527.
- 2) Савин Л. В. Многополярность и внешняя политика России / Л. В. Савин // Постсоветские исследования. – 2020. – № 1. – С. 9 – 18.
- 3) Силаев Н. Ю. Испытание русских геополитиков: внешняя политика России в перспективе геополитических теорий / Н. Ю. Силаев // Полис. Политические исследования. – 2021. – № 1. – С. 125 – 141.